



新疆启动「千百亿工程」

改变「一业独大」形成多点支撑

李虹 谢传

近日，新疆维吾尔自治区启动了“千百亿工程”规划，从2013年起，到2017年底重点培育出8个超千亿元产业、5个超千亿元产业园区和50个左右超百亿元大企业，使工业经济由“一业独大”、“多转向点支撑”，形成新的增长点，推动全区优势产业、园区、企业加快发展，加快构建具有新疆特色的现代产业体系。

●继续做大传统石油产业

据了解，“千百亿工程”中的8个超千亿元的优势产业为石油石化、煤化工、有色、电力、钢铁、装备制造、建材、特色轻工；5个超千亿元的产业园区为乌鲁木齐经济技术开发区、石河子经济技术开发区、准东经济技术开发区、甘泉堡经济技术开发区、奎屯经济技术开发区；50个百亿元大企业为在新疆新型工业化进程中具有资源转化能力、对优势产业的发展有带动和示范作用的大企业集团。

在8个千亿元产业中，石油石化是新疆第一大产业，2012年工业总产值达到2800多亿元。自治区已经提出以中石油实施“新疆大庆”计划为契机，继续坚持加快油气、炼化及石油石化下游产品精深加工，以奎屯独山子、克拉玛依、乌鲁木齐、南疆四大石化基地为基础，打造4个具有国际竞争力的千万吨级炼油和化工基地。作为石油化工行业的龙头企业，2012年4月，中石油集团公司明确提出建设“新疆大庆”的工作目标，规划到2020年油气当量达到6000万吨，稳产20年。按照“新疆大庆”的建设目标，到2015年，新疆塔里木油田、新疆油田、吐哈油田三大公司产量将突破5000万吨。

“千百亿工程”的实施，是把发展重点从石油工业扩大到煤化工、电力、钢铁、有色产业，形成多点的产业体系。

●大力挖掘煤化工潜力

煤化工作为培育“千百亿工程”的第二位，是因为这一优势产业在新疆发展的潜力很大。2012年煤化工产业工业总产值达到900多亿元。近年来，自治区采取了一系列利好措施，推动了煤化工产业的大力发展，吸引了中外企业蜂拥而至。煤炭成为继石油石化之后新疆的又一支支柱产业。

在2013年新疆煤博会上，成立不到一个月的苏新能源和丰有限公司抓住此次契机，把煤化工项目的宣传带到了展会上。

今年5月20日，苏新能源和丰有限公司在和丰工业园区揭牌，当天还签署了深化煤基清洁能源基地建设合作协议，计划分三期建设年产160亿立方米煤制天然气并配套年产8000万吨煤矿项目，目前投资300亿元的一期工程——年产40亿立方米煤制天然气并配套年产2000万吨煤矿已在塔城开工，“十二五”末基本建成。

●加快推进区域电网建设

在电力工业方面，新疆将进一步加快电源和电网建设，推进区域内750千伏骨干电网，以及新疆至郑州、重庆、成都特高压电力通道建设，打造煤—电产业链，发展风力发电、光伏发电和水力发电。到2015年，全区装机容量达到7750万千瓦，其中“疆电外送”3000万千瓦，到2017年产能超千亿元。

今年1月，新疆电网实现“疆电外送”5.3257亿千瓦时，相当于外送标煤18.64万吨。其中，向江苏电网送电2.5亿千瓦时，向浙江电网送电1.0亿千瓦时。这是自2010年11月新疆与西北电网联网后，新疆电网首次向华东电网送电。

到“十二五”末，新疆将形成10个千万吨级、5个3000万吨级、2个5000万吨级大型特大型煤炭企业集团，煤炭产能超4亿吨，实现1000亿立方米天然气和煤制气、3000万千瓦疆电外送能力，成为中国大型煤炭煤电煤化工基地。

随着“千百亿工程”的不断深化实施，覆盖石油石化、煤化工、电力、钢铁、有色等产业的大型、超大型企业、产业园区必将在新疆大地上拔地而起，建立起具有新疆特色的现代化产业体系。

(据《新疆日报》报道)

压题照片：6月下旬，新疆与西北电网主网联网750千伏“第二通道”输变电工程建成并投入试运行。该工程于2012年5月开工建设，总投资95.6亿元，线路西起新疆哈密，途经敦煌，东至青海格尔木，线路全长1099公里。图为甘肃省电力职工在进行电网调试。
新华社记者 连振祥摄

中国最美“芝麻官”①

900多次立起井架 等于钻透283座珠峰

大庆“新铁人”远赴海外打钻井

翟 冉

李新民，46岁中等个头，是中国大庆钻探工程公司哈法亚项目部经理兼钻井二公司DQ1205钻井队队长、党支部书记，熟悉的人称他是——大庆新“铁人”。他扎根大庆油田16年，7年在海外开拓创业；带领钻井队，立起井架900多次，率先突破钻井总进尺250万米，相当于钻透了283座珠穆朗玛峰。

新“铁人”有个真铁胆

1990年，23岁的李新民成为大庆石油管理局1205钻井队的一名钻工。刚进入钻井队，瘦弱的他每次打大钳都扣不上钳扣，“去一边歇歇吧！”老师傅的话让李新民窘极了。此后，他在钻台上练习打大钳，胳膊抡肿了，弯不回去，还一次次地抡着。艰苦历练16年后，李新民成长为1205钻井队第十八任队长，接过了老铁人王进喜的接力棒，那股不向困难低头的劲头，如同基因一般植入李新民的血液。

一次施工中，钻机的油壬突然刺漏，如同人的动脉划了道口子。李新民带着两个队员爬上井架，在零下20多摄氏度的严寒中，徒手抡大锤，砸了半个小时才修好，可双手却粘掉了一层皮。

冒险去海外打油

1993年，中国石油开始走出国门，闯荡海外。“艰苦的地方才有石油，危险的地方才有市场。去海外打油，为国争气。”面对新挑战，李新民的决心硬得像铁。

2010年10月，李新民踏上硝烟还未散尽的伊拉克。他被选派到哈法亚油田，负责大庆油田公司的钻井项目。

在海外，李新民曾3次直面冰冷的枪

口。这些可怕经历，李新民从来不敢跟家人说。直到有一次，李新民回国作报告时，妻子王伟才听到他经历的种种危险，吓得腿发软，心脏“怦怦”跳，很长时间站不起来。去前，李新民80多岁的母亲问他：“伊拉克这么危险，你为什么非要去呢？”李新民跟老母亲解释：“如果我不去，别人也要去。是不是这个道理？”

当初，李新民跟家人说“就出去3年”。可是，从苏丹到伊拉克，左3年右3年，眼看着又是一个3年，他的足迹还在海外奔波跋涉……

在苏丹港创造清关纪录

2006年2月，李新民带着DQ1205钻井队，踏上闯荡海外市场的首站——被称为“世界火炉”的苏丹。

然而，等中国石油钻井设备运到苏丹港的时候，李新民的心却“冰凉冰凉的”——运输船甲板上所有朝外摆着的门房，全都落了门；设备的包装上挂着盐粒，很显然是被海水浸泡过。运输船在南海遇到了风暴，设备差点被扔到海里去。

“要火速清关！”等待他们的工作是清理500多个部件、上百吨设备和上千吨钻具。李新民急了，满嘴起泡，牙龈钻心地疼。“有条件要上，没有条件创造条件也要上”，当年老铁人王进喜的呐喊，穿越时空地撞击着李新民的胸口。

于是，李新民和队员们吃住港口，饿了啃几口饼干，渴了喝几口瓶装水，铺盖卷儿很少打开过，能裹着衣服睡觉都是奢侈。终于，李新民和5名队友，仅用6天就完成了清关，在苏丹港创造了用时最短、人数最少的清关纪录。

然而，面对3台柴油发电机，有两台被海水严重侵蚀，铁锈爬满发电机表面，



图为李新民在曾经工作过的脚手架前。

距合同规定的开钻日期仅剩14天的状况，李新民那股“不服输、争口气”的犟劲儿冒了上来。他顶着苏丹如火的烈日，冒着被流弹击中的危险，开着皮卡车3天跑了上千公里，终于找来一台待修的发电机，改装调试后能如期使用。

苏丹几乎每天都零上50多摄氏度，从早到晚是“桑拿”，李新民和队员们每天喝十七八瓶水，都不用上厕所；当地大半个拇指长的蚊虫，从身上爬过去就是一溜水泡，火辣辣地疼；钻井时喷出来的泥浆，可达120摄氏度，面对此况，乐观的李新民开玩笑说：“会闻到猪皮烫开的味道。”至今，李新民的脸颊和脖子还是红红的一片，有人打趣这是“真正的苏丹红”。

最终，比合同规定的日期提前一天，1205钻井队打成了在苏丹的第一口井。李新民这个铁打的汉子，不禁热泪长流。
(据中青网报道)



弃商返乡育荷莲

近日，浙江省温州市瑞安市飞云街道西山村荷花园的120亩莲蓬进入采摘期，由瑞安市高楼镇经商回乡的青年沈兴铨承包种植的鑫莲荷花园，初显成效。碧绿的荷叶、粉红的花朵、新鲜的莲蓬，构成了一幅农家田园丰收美景。

大图：6月26日，莲农们在荷花园采摘莲蓬。

小图：6月26日，经商回乡青年沈兴铨在荷花园管理作业。

庄颖超摄（新华社发）



驻地青少年体验“军营一日”



日前，30名青少年到武警北京总队某部驻地体验暑期军营生活。该部官兵长期担任驻地中小学“校外辅导员”和军训教官，定期举办国防知识讲座和“军营一日”活动，激发了青少年热爱部队官兵，热爱绿色军营的情感。
(权峰 刘春华 秦莫愁摄影报道)



西安举行“非遗”技艺大赛

6月27日，来自西安各地的36位民间艺人参加了“西安市首届非物质文化遗产传统技艺大赛”。比赛分为雕塑类、民间绘画类、传统女红手工技艺类和剪纸刻纸类等项目。图为一名选手在比赛结束后整理自己的参赛剪纸作品。
李一博摄（新华社发）



大学生就业须放低身段

徐曙光

据报道，2013年全国高校毕业生有699万人，成为新中国成立至今64年来大学毕业生最多的一年，也极有可能成为“史上最难就业年”。有关专家称，不少毕业生缺少紧迫感，始终不肯降低就业要求，希望工作“有钱又有闲”。

一方面是“史上最难就业年”，一方面又不愿“放低身段”。有位年轻人去年从某大学毕业后，至今已参加了十多场公务员考试。仅几个月的屡败屡考，就花掉了家中上万元的积蓄。父母急得不行，劝他报考大学生“村官”，他嫌“掉价”；帮他找了一份底薪千元的公司文案，他又嫌“丢人”。现在，天天猫在家里，“网扒”公务员招考信息，随时准备赴全国各地应考。

现实生活中，像这位大学毕业生一样的年

轻人，其实并不少。他们手捧简历，南下北上，频繁参加各类招聘会，目光总是紧盯机关、名企等单位，不到万不得已绝不考虑到基层、边远贫困地区去就业。更有甚者，宁可找不到工作在家待业，也不“委屈”自己从事一项“不体面”的工作。

如果大学生还抱着“居高位”、“做大事”、“就高职”、“留沿海”的老观念，那必然会错失机遇，与时代和社会不合拍。

不久前，温家宝同志在南开大学与学子交流就业问题时，谈起自己的经历：研究生毕业后放弃留校机会，坚持到西北工作，度过了“非常宝贵的一段时间”。他鼓励即将毕业的同学们到基层去，因为“基层是大有可为的”。温家宝同志的一席话令人回味。笔者以为，工作无

高低贵贱之分，公务员是工作，扫马路、摆水果摊也是工作，只要靠自己的双手合法去赚钱都是值得尊重的。

作为大学生毕业生，首先应树立灵活务实的就业观。有道是，观念一变天地宽，随着大学的扩招，大学生已不是“骄子”了，应放低姿态求职，不要只盯着上面看，还要往“下”看，到中小城市、中小企业去，从基层做起。再说，大学生包括研究生，开擦鞋店的、办养猪场的，都不乏发展成大事业的先例。大学生只要肯“放低身段”，那么就业的路子就一定越来越宽。

时事点评
栏目主持：黄抗生
huangks_bj@sina.com